

70多年间,几本红军笔记从湖南平江辗转多地,最后落户河南项城,历经坎坷,迷雾重重

# 红军笔记诉说苦难辉煌

□记者 王锦春 王吉城 文/图

## 核心提示

红色文物背后一定隐藏着鲜为人知的故事,随着时间推移,后人能否找到事情的真相?它的价值能否得到发扬光大?

8月11日,记者转告河南项城市德高民俗博物馆红色文化爱好者李洪东,他收藏的革命文物被湖南平江党史专家认定为真品时,李洪东显得很激动很兴奋。

2000年的一天,李洪东出差到沈阳,他来到一家旧书摊,习惯性地翻阅面前的书籍,不禁眼前一亮:面前几本发黄的手写笔记,应该是土地革命时期,署名高咏生用毛笔抄写的。尽管那时并不知道高咏生是红军的师长,但一晚上他睡不着觉,凭感觉,他坚信这些笔记是真品,具有很高的史料价值。

于是,他重金收购,小心珍藏至今。

这些红军笔记之所以引起记者注意,因为高咏生家乡在平江。而高咏生的战友、周口籍著名红军将领、湘鄂赣省军区司令员严图阁也牺牲在平江。反“围剿”斗争中,他们受命掩护红军长征,共同指挥红十六师保卫湘鄂赣省机关,前仆后继,书写了一段惨烈悲壮、可歌可泣的英雄壮歌。

2022年6月底,周口报业传媒集团《周口红色记忆》采访组一行带着这些红军笔记复印件奔赴平江,揭开了高咏生和战友严图阁的一段战斗往事和革命情谊。



高咏生手书笔记

取义成仁今日事,人间遍种自由花。红色平江,一片浸透着烈士鲜血的热土。

记者来到平江后,受到平江县委党校有关人员的热烈欢迎。为详细了解当地历史,平江县委党校罗精华老师特邀当地党史专家,一同前往位于平江县加义镇咏生村的“咏生县苏区旧址”参观。如今,这个红色景点是平江县党史学习教育基地、湖南省省级文物保护单位。

一路上,大家聊起了红十六师师长高咏生。高咏生,又名高伯坚、高化愚,化名余伯庚。1908年11月4日出生于平江县张市乡(现余坪镇)一个贫苦农民家庭。1924年加入中国共产党。1927年任工农革命军平江游击队第四支队队长。1928年3月,参加平江扑城之役。1932年任湘鄂赣红军第五分校校长。1933年任红六军团十六师师长。1934年6月7日牺牲。

高咏生牺牲后,1934年11月,中共湘鄂赣省委决定,将平江县的

谈岑、南江、梅仙、钟洞、虹桥、谢江、大桥等地设为咏生县,县政府驻地就是现在的加义镇咏生村,这里还曾是中共平江县委、咏生县委、红十六师驻地。

咏生村是离加义镇最远的村庄,然而,再远的路,再高的山,也遮不住深山老林的美。远处叠嶂青山,近处流水潺潺,白云生处静谧清凉,漫山遍野山花烂漫。记者一行沿着盘山公路驱车来到这里,竟然找到了“世外桃源”的感觉。

通往苏区旧址的路边横亘一条溪流,越过五根树桩搭成的小桥,前面就是保留了当地建筑风格的“咏生县苏区旧址”。此情此景、此山此水,正是记者眼中的“诗和远方”。

旧址前广场上,有高咏生烈士的石刻雕像。他头戴红军帽,目光如炬,深情地望着远处的苍茫青山,流露出欣慰的笑容。记者轻轻抚摸着雕像,此时此刻,沉默是最好的表达。

高咏生烈士雕像旁边住有一家

农户,主人是70多岁的钟稳根夫妇。听说记者来自河南,淳朴的山里人热情地为记者一行倒上了清香的茶水。尽管他们浓郁的湖南话让记者听起来十分吃力,但从爽朗的笑声里听得出来,他们是在欢迎远道而来的客人。

老两口对高咏生的故事很熟悉,旅客多时还能当义务讲解员,老两口都感叹高咏生英年早逝、壮志未酬。“应该感谢像高咏生这样的革命前辈为我们创造了美好幸福的生活。”钟稳根感慨地说。

“咏生县苏区旧址”展厅内,记者一行怀着崇敬之情重温了高咏生的一生。一段段文字、一张张图片、一件件实物,让人肃然起敬。革命前辈抛头颅、洒热血,为人民翻身得解放而拼杀的壮烈场景就在眼前。

如今,村里依托红色资源和自然风光,已是当地很有名气的红色景点,不断有旅游团队前来参观。这里群众的日子,也像这个红色景点一样,越来越红、越来越火。

## 字里行间传递革命初心

“咏生县苏区旧址”展览馆负责人胡璋琳与罗精华经过认真鉴定,认为记者带来的复印件里的字迹、内容,的确是高咏生本人书写,具有很高的史料价值。

李洪东收藏的高咏生手写笔记共有四本,包括高咏生用毛笔抄写的公文《中国工农红军中央革命军事委员会》文件上集和下集、《湘鄂赣省工农兵苏维埃政府土地法》、1932年书写的文件《目前扩大红军的计划大纲》。文件上面都有“高咏生肄”几个字,盖有“高咏生印”大红印章。

罗精华分析说,“肄”就是学习的意思。从笔记内容看,“高咏生肄”就是高咏生学习、抄写中革军委文件时留下的内容。

其中,《中国工农红军中央革命军事委员会》上集和下集文件,落款是公历1930年6月20日,包括“革命高潮前长江军区的总任务”“加紧武装工人”“猛烈扩大红军,集中进攻”“扩大游击战争,组织地方暴动”“组织士兵暴动”“厉行党员军事化”“建立军事技术委员会”“长江军区工作的建设”等内容。

《湘鄂赣省工农兵苏维埃政府土

地法》,书写于公历1932年4月28日,内容包括“土地之没收亟分配”“废除债务”“土地税”“工资”。除此之外,还有“苏维埃组织的原则”“苏维埃组织法”“苏维埃区域中党的组织”“苏维埃区域的扩大”“肃反条例”“农民运动”“枪会运动”等内容。可以说,这就是湘鄂赣苏维埃政府工作的一个缩影。

《目前扩大红军的计划大纲》书

写于1932年8月10日,包括“扩大红军的策略”“发展方向”“联络方法”“六大红色区域的布置”“赣东北红军”“暂行劳动法”等内容。

这些笔记字迹工整,笔法苍劲,虽经过近百年洗礼,但字体清晰,浸润着英勇无畏的精神,散发着永不磨灭的光芒,反映了共产党领导人民闹革命的坚定意志。认真读来,这是后人和革命先辈们进行的一次心灵对话,让人感受到了战争年代高咏生刻苦学习中央文件的满腔热情。即使是战争年代,他仍然利用闲暇时间刻苦学习,字体写得那么自信洒脱,充满了革命的乐观主义精神。

在高咏生铜像前,罗精华老师按照笔记落款日期进行了分析。

1929年9月,彭德怀率红五军到达平江。湘鄂赣边区游击队根据上级指示,编入红五军。高咏生辖部编为第一纵队第一支队,他任党代表。1930年5月,红五军配合平江赤卫队开始攻打县城。不久,红五军将纵队改编为师,支队编为团,高咏生任第一师第一团政委,此时的红五军正筹划攻打长沙。高咏生1930年6月书写的笔记应该在攻打长沙之前,因为攻打长沙的时间在1930年7月。

1932年3月,为培养红军军事和政工干部,湘鄂赣省委和省军区决定在江西修水成立湘鄂赣红军第五分校,调高咏生任校长。也就是说,落款时间为1932年4月的那份笔记应是高咏生担任湘鄂赣红军第五分校校长期间所书。因为当年5月中旬,高咏生又奉命调回红十六军七师任师长兼湘鄂赣西北作战分区司令员。

在1932年3月初,严图阁已从中央苏区瑞金调到湘鄂赣苏区,不久任湘鄂赣省军区参谋长。从时间来看,从这年3月起,高咏生和严图阁就在湘鄂赣苏区工作,开始了反“围剿”的浴血奋战生涯。(下转7版)